

ДОКЛАД

**о состоянии, проблемах и перспективах развития
территориального общественного самоуправления
в Архангельской области, об эффективности мер
государственной поддержки территориального общественного
самоуправления в Архангельской области по итогам 2022 года**

Архангельск 2023 г.

Доклад подготовлен в соответствии со статьей 8.1 областного закона от 22 февраля 2013 г. № 613-37-ОЗ «О государственной поддержке территориального общественного самоуправления в Архангельской области» (в редакции закона Архангельской области от 22 февраля 2022 г. № 530-32-ОЗ).

Доклад готовится в целях создания информационно-аналитической основы для повышения эффективности организации и осуществления территориального общественного самоуправления (далее – ТОС) в муниципальных образованиях Архангельской области, организации взаимодействия органов государственной власти Архангельской области, органов местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области, органов территориального общественного самоуправления и общественных объединений, осуществляющих деятельность в сфере ТОС.

Доклад является основой для определения приоритетных направлений государственной поддержки ТОС.

Цель доклада – анализ текущего состояния ТОС в Архангельской области, освещение деятельности исполнительных органов государственной власти Архангельской области по поддержке ТОС, выявление проблем, препятствующих развитию ТОС в Архангельской области, по итогам 2022 года.

1. Общая характеристика состояния развития территориального общественного самоуправления

В Архангельской области создана необходимая правовая основа государственной поддержки ТОС, а именно, действует областной закон от 22 февраля 2013 г. № 613-37-ОЗ «О государственной поддержке территориального общественного самоуправления в Архангельской области» (далее – областной закон о ТОС), финансирование деятельности осуществляется в рамках подпрограммы № 3 «Развитие территориального общественного самоуправления в Архангельской области» государственной программы Архангельской области «Совершенствование государственного управления и местного самоуправления, развитие институтов гражданского общества в Архангельской области», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 10 октября 2019 г. № 548-пп (далее – государственная программа).

Целью государственной поддержки ТОС является создание благоприятных условий и стимулов для развития ТОС как одной из форм участия населения в осуществлении местного самоуправления.

В Архангельской области на 1 февраля 2023 г. органами местного самоуправления зарегистрировано 1204 ТОС, при этом в 2022 году создано 16 новых ТОС. Они осуществляют свою деятельность во всех муниципальных районах, муниципальных и городских округах Архангельской области, за исключением городских округов Архангельской области «Мирный»

и «Новая Земля» (в 2021 году на «Новой Земле» принято положение о ТОС, но ТОС не создано). Лидеры по количеству ТОС: Вельский муниципальный район (119) и Виноградовский муниципальный округ (99). Сокращение количества по сравнению с предыдущим периодом произошло в результате реорганизации ТОС.

На территории Архангельской области государственная поддержка ТОС осуществляется в следующих формах: финансовая, информационная, консультационная и методическая, организационная.

Основной формой финансовой государственной поддержки ТОС в регионе является субсидирование проектов на конкурсной основе. Для этой цели используются средства областного бюджета, собственные и привлеченные средства органов ТОС, бюджеты муниципальных образований.

Средства областного бюджета предоставляются муниципальным образованиям в качестве иного межбюджетного трансферта на условиях софинансирования. Методика распределения иного межбюджетного трансферта бюджетам муниципальных образований Архангельской области на поддержку ТОС учитывает коэффициент уровня развития ТОС на территории муниципального образования Архангельской области и коэффициент реализации проектов *i*-го муниципального образования Архангельской области. Такой подход позволяет учесть и поощрить работу ТОС, действующих на территории, а также мотивировать администрации муниципальных образований к привлечению дополнительных средств на проектную деятельность ТОС.

Конкурсы проектов в 2022 году проведены администрациями муниципальных районов и городских округов Архангельской области в рамках соглашений, заключенных между администрациями муниципалитетов и администрацией Губернатора Архангельской области и Правительства Архангельской области. В 2022 году заключены соглашения и предоставлены средства из областного бюджета бюджетам 19 муниципальных районов и округов, пяти городским округам, средства областного и местного бюджетов, предоставленные на поддержку ТОС, составили более 66 млн. рублей.

Проекты ТОС реализуются по шести направлениям: благоустройство населенного пункта; сохранение и использование местного исторического, культурного наследия, сохранение народных традиций и промыслов; развитие физической культуры и спорта; поддержка социально уязвимых групп населения; экологическая культура и безопасность; противопожарная защита.

В рамках информационной поддержки ТОС в 2022 году в средствах массовой информации региона опубликован 2581 материал, освещающий деятельность ТОС, в том числе 611 – в печатных СМИ, 1910 – в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть «Интернет»), а также 24 телевизионных сюжета и др.

На уровне муниципальных образований информирование жителей

о деятельности ТОС проводится посредством размещения информационных материалов о мероприятиях, проводимых в рамках реализации проектов ТОС, на сайтах администраций, в районных газетах, сети «Интернет». В 2022 году впервые создан мультипликационный фильм о том, как создать ТОС. В рамках мероприятий для ТОС создано несколько авторских видео-сюжетов.

Консультационная и методическая поддержка активов ТОС и специалистов администраций муниципалитетов на территории Архангельской области осуществляется в постоянном режиме. В сети «Интернет» размещена программа видео-уроков по созданию проектной заявки ТОС, разработанная в сотрудничестве с экспертами по проектному управлению и апробированная в 2021 году в рамках онлайн семинара «Десять шагов к успешному проекту».

Организационная поддержка ТОС осуществляется в постоянном режиме. В отчетном периоде все запланированные мероприятия реализованы в срок.

Взаимодействие специалистов департамента по внутренней политике и местному самоуправлению администрации Губернатора Архангельской области и Правительства Архангельской области с дирекцией Общенациональной ассоциации территориального общественного самоуправления (далее – ОАТОС) в 2022 году осуществлялось в рамках следующих мероприятий: посещение очных мероприятий (по плану ОАТОС), участие в онлайн трансляциях и тематических вебинарах. В 2022 году опыт государственной поддержки ТОС в Архангельской области представлен на межрегиональных площадках в очном и заочном формате: фестиваль ТОС Пермского края (делегация Архангельской области в количестве пяти человек); онлайн конференция ТОС Новопавловского сельского поселения Краснодарского края; онлайн мероприятие для ТОС Якутии.

Результатом данной работы является установление эффективного и взаимовыгодного сотрудничества, направленного на развитие ТОС в Архангельской области и позиционирование успехов архангельских ТОС на межрегиональном уровне.

Правление Ассоциации «Архангельская региональная ассоциация территориального общественного самоуправления» (далее – АРАТОС) активно работает над реализацией ряда проектов, направленных на повышение мотивации и гражданской активности, вовлечение населения в деятельность по реализации инициатив на своих территориях. Председатель АРАТОС входит в Состав Правления ОАТОС. Члены Правления АРАТОС работают в составе муниципальных конкурсных комиссий.

2. Анализ принятых органами государственной власти Архангельской области и органами местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области за год, предшествующий подготовке доклада (далее – отчетный период), нормативных правовых актов в сфере организации и осуществления территориального общественного самоуправления в муниципальных образованиях Архангельской области, государственной

поддержки территориального общественного самоуправления; предложения по совершенствованию нормативных правовых актов в данной сфере.

За отчетный период органами государственной власти Архангельской области приняты нормативные правовые акты, регламентирующие государственную поддержку ТОС, а именно, областные законы, постановления Правительства Архангельской области, постановления администрации Губернатора Архангельской области и Правительства Архангельской области.

В 2022 году на уровне субъекта деятельность ТОС регламентирована областным законом Архангельской области от 20 декабря 2022 г. № 655-40-ОЗ «Об областном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», который содержит, в том числе общий объем финансирования, подлежащий распределению в качестве иных межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований Архангельской области на развитие ТОС в Архангельской области на 2023 год. В 2022 году внесены изменения и дополнения в подпрограмму № 3 «Развитие территориального общественного самоуправления в Архангельской области» государственной программы Архангельской области «Совершенствование государственного управления и местного самоуправления, развитие институтов гражданского общества в Архангельской области», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 10 октября 2019 г. № 548-пп, в части переноса финансовых средств в рамках ряда разделов, в части дополнения данного документа Порядком предоставления иных межбюджетных трансфертов из областного бюджета бюджетам муниципальных округов Архангельской области на развитие системы инициативного бюджетирования в муниципальных округах Архангельской области и другое.

В сфере организации и осуществления ТОС в отчетный период в 13 муниципальных образованиях Архангельской области приняты решения представительных органов об утверждении границ территории ТОС и постановления администраций о регистрации Уставов ТОС. Собрание депутатов Плесецкого муниципального округа приняло решение «Об утверждении Порядка регистрации Устава территориального общественного самоуправления в администрации Плесецкого муниципального округа».

Администрация муниципального образования «Сурское» приняла постановление «Об утверждении Порядка учета зарегистрированных уставов территориального общественного самоуправления и выдачи свидетельств о регистрации уставов территориального общественного самоуправления на территории сельского поселения «Сурское» Пинежского муниципального района Архангельской области».

В г. Архангельске принята ведомственная целевая программа «Развитие и поддержка территориального общественного самоуправления на территории городского округа «Город Архангельск». В восьми

муниципалитетах в действующие программы внесены изменения, в том числе и в части уточнения объема финансирования.

Положения о порядке организации и осуществления территориального общественного самоуправления утвердили Советы депутатов трех муниципальных образований: Холмогорский муниципальный округ, Пинежский муниципальный район; муниципальное образование «Соянское» Мезенского района Архангельской области. В трех муниципалитетах в ранее принятые положения о ТОС внесены изменения в части приведения в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации.

Администрации восьми муниципалитетов Архангельской области утвердили положения о конкурсе проектов развития ТОС в муниципальном образовании.

Совершенствование нормативных правовых актов Архангельской области в сфере ТОС осуществлялось с учетом мониторинга реализации областного закона от 22 февраля 2013 г. № 613-37-ОЗ «О государственной поддержке территориального общественного самоуправления в Архангельской области»

В дальнейшем при совершенствовании законодательства Архангельской области в сфере ТОС необходимо учитывать положения Стратегии развития территориального общественного самоуправления в России до 2030 года и Концепции развития ТОС в Архангельской области до 2025 года.

3. Итоги реализации концепции развития территориального общественного самоуправления за отчетный период

В феврале 2022 года при Архангельском областном Собрании депутатов была создана рабочая группа по разработке проекта «Концепция развития территориального общественного самоуправления в Архангельской области» (далее – Концепция). Разработка и утверждение Концепции предусмотрены областным законом № 613-37-ОЗ, в соответствии с которым Концепция должна определять приоритетные направления развития ТОС, а также систему мер, необходимых для достижения целей и решения задач государственной поддержки ТОС в Архангельской области.

По итогам деятельности рабочей группы подготовлен проект Концепции развития ТОС в Архангельской области до 2025 года.

В период июль – август 2022 года проект Концепции рассмотрен в муниципалитетах Архангельской области, в том числе на специально проведенных совещаниях с участием представителей активов ТОС и специалистов администраций, курирующих ТОС в пяти муниципалитетах Архангельской области (Приморском и Пинежском районах, Виноградовском округе, г. Архангельске и г. Новодвинске), и онлайн совещании со специалистами всех муниципальных образований Архангельской области. Предложения, поступившие в рамках встреч с активами ТОС, учтены. 13 августа 2022 г. проект Концепции представлен участникам Фестиваля «ТОСы Поморья», 27 октября – Совету по ТОС при Губернаторе Архангельской области. Концепция утверждена постановлением Правительства Архангельской области от 22 марта 2023 г. № 265-пп.

4. Информация о реализации мер государственной поддержки территориального общественного самоуправления за отчетный период, оценка эффективности реализации указанных мер государственной поддержки, предложения по повышению эффективности государственной поддержки территориального общественного самоуправления

В 2022 году заключены 24 соглашения между администрацией Губернатора Архангельской области и Правительства Архангельской области и администрациями муниципальных округов и районов, городских округов о предоставлении иного межбюджетного трансферта на поддержку ТОС. По итогам конкурсов рассмотрено 458 проектных заявок, средства выделены на реализацию 356 проектов ТОС по следующим направлениям:

- благоустройство населенного пункта – 190 проектов;
- сохранение и использование местного исторического, культурного наследия, сохранение народных традиций и промыслов – 76 проектов;
- развитие физической культуры и спорта – 47 проектов;
- поддержка социально-уязвимых групп населения – 23 проекта;
- противопожарная защита – 14 проектов;
- экологическая культура и безопасность – 6 проектов.

В 2022 году в Архангельской области в рамках реализации проектов ТОС отремонтировано 14 мостов, обустроено 16 колодцев и 16 пожарных водоемов, отреставрированы 24 памятника Великой Отечественной войны и 7 памятников духовного наследия, установлено 66 детских и спортивных площадок, приведены в надлежащее состояние 23 объекта культуры (центры досуга и дома культуры), благоустроено 73 общественных места.

В рамках государственной поддержки ТОС в 2022 году проведены обучающие семинары:

20 апреля 2022 г. «Социальное проектирование в вопросах и ответах» для представителей ТОС и специалистов администраций всех муниципальных образований Архангельской области (в формате видеоконференцсвязи посредством системы «ZOOM»);

28 июня 2022 г. «Практика краткосрочного планирования в рамках Стратегии развития ТОС в Российской Федерации до 2030 года» для представителей ТОС и специалистов администраций всех муниципальных образований Архангельской области (в формате видеоконференцсвязи посредством системы «ZOOM»);

с 12 по 14 августа 2022 г. проведен фестиваль «ТОСы Поморья» для представителей территориального общественного самоуправления. Цель данного мероприятия – распространение лучших практик ТОС, действующих на территории Архангельской области. Свой опыт представили активисты ТОС Онежского, Пинежского, Котласского, Устьянского районов, Виноградовского, Каргопольского округов и города Архангельска. Участники фестиваля «ТОСы Поморья», всего более 70 человек, обсудили проект Концепции развития ТОС в Архангельской области до 2025 года;

13 – 16 октября 2022 г. проведен обучающий семинар по программе «Десять шагов к успешному проекту» в д. Вершинино, Плесецкого района;

23 ноября 2022 г. в г. Северодвинске и 3 декабря 2022 г. в п. Плесецкий Архангельской области проведены обучающие семинары по теме: «Территориальное общественное самоуправление: основы создания и деятельности» (участники обучающих семинаров: активисты ТОС, специалисты администраций муниципалитетов, курирующие деятельность ТОС, всего более 200 человек);

13 декабря 2022 г. проведена итоговая конференция ТОС. Цель мероприятия – подведение итогов деятельности ТОС в 2022 году. В рамках площадок конференции рассмотрены следующие темы: публичные доклады о реализации проектов ТОС; обсуждение проекта Концепции развития территориального общественного самоуправления в Архангельской области до 2025 года; итоги внедрения механизма инициативного бюджетирования на территории Архангельской области; возможности привлечения молодежи в ТОС.

Сформирован и напечатан сборник лучших проектов ТОС за период 2020 – 2022 годы, сформирован электронный буклет «Вестник ТОС».

Подготовлены и проведены конкурсы: «Лучший ТОС Архангельской области», «Лучший активист ТОС Архангельской области», «Лучший проект ТОС Архангельской области». На рассмотрение областной конкурсной комиссии поступило 59 заявок, по решению комиссии выбрано 30 лучших.

В рамках внедрения инициативного бюджетирования в муниципальных образованиях Архангельской области проведены:

28 апреля 2022 г. обучающий онлайн семинар по теме: «Нормативно правовая база инициативного бюджетирования в Архангельской области», количество участников более 50 чел.;

20 июня 2022 г. вебинар для муниципальных ресурсных центров Архангельской области по тематике «Инициативное бюджетирование», количество участников более 50 человек;

15–16 июля 2022 г. семинар «Учебный курс «Инициативное бюджетирование» для кураторов инициативного бюджетирования в муниципальных образованиях», количество участников 30 человек;

с 21 сентября по 23 сентября 2022 г. семинары по инициативному бюджетированию в Няндоме, в Каргополе и Плесецке, общее количество участников 80 человек;

с 10 октября по 21 октября 2022 г. семинары по инициативному бюджетированию в Вилегодском, Котласском, Верхнетоемском, Виноградовском, Холмогорском, Лешуконском, Мезенском, Шенкурском, Устьянском муниципальных округах и г. Архангельске. Общее количество участников составило 130 человек.

Для реализации мероприятий подпрограммы № 3 в 2022 году предусмотрены финансовые средства в размере 76 796 тыс. рублей, из них

средства: областного бюджета – 66 446 тыс. рублей; средства местных бюджетов – 10 350 тыс. рублей.

За отчетный период израсходованы финансовые средства в размере 86 557,1 тыс. рублей; областного бюджета – 66 422,6 тыс. рублей; средства местных бюджетов – 20 134,5 тыс. рублей.

В соответствии с порядком разработки и реализации государственных программ ежегодно оценку эффективности реализации государственных программ Архангельской области на основании отчетов о реализации государственных программ проводит министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области. По предварительной оценке исполнение программы составляет 97,4 процента.

В 24 муниципалитетах Архангельской области приняты программы развития ТОС, в которых основным направлением финансирования является проведение конкурсов проектов. На муниципальном уровне финансирование инициатив ТОС осуществляется в рамках этих программ. Следует отметить, что в ряде муниципалитетов средства выделяются на такие направления поддержки ТОС, как проведение конкурсов: «Лучший ТОС», «Лучший активист ТОС», «Лучший проект ТОС», организацию и проведение обучения активистов ТОС, популяризацию деятельности ТОС (Приморский муниципальный район, Холмогорский муниципальный округ и др.); организационно методическое сопровождение территориального общественного самоуправления (Виноградовский муниципальный округ). В 2022 г. в рамках программы Няндомского муниципального района ТОС профинансировано по нескольким направлениям, в том числе: проведение научно-практических конференций, круглых столов; создание профессионального фотоархива реализованных проектов ТОС и др.

5. Информация о лучших практиках деятельности органов территориального общественного самоуправления в муниципальных образованиях Архангельской области, взаимодействия органов местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области и органов территориального общественного самоуправления за отчетный период

Лучшие практики деятельности органов ТОС в муниципальных образованиях Архангельской области представлены следующими инициативами.

В Вилегодском муниципальном округе самыми значимыми проектами ТОС стали: благоустройство парковых зон в д. Выползово, с. Вилегодск, строительство пешеходного мостика в с. Ильинско-Подомское и в с. Павловск, ремонт подвесного моста в с. Никольск, продолжены работы по созданию пространства для организации досуга и отдыха детей, молодежи в д. Роженец.

В Виноградовском муниципальном округе ТОС «Малиновка» – проведение на территории Лапажинского острова: конференции активистов ТОС (во взаимодействии с администрацией Виноградовского муниципального

округа), межмуниципального форума «Оно нам надо?», где принимали участие активисты из разных районов и округов (во взаимодействии с администрацией Холмогорского муниципального округа). ТОС «Исток» – проведение экскурсий для жителей и гостей Виноградовского муниципального округа.

ТОС «Хетово» – обустройство пункта приема вторсырья (во взаимодействии с администрацией Виноградовского муниципального округа, в рамках утилизации отходов).

Каргопольский муниципальный округ в качестве лучшей практики 2022 года представил проект "Дом пчеловода", который стал примером удачного сочетания различных схем финансирования: финансовые средства получены в ходе семинара «Десять шагов к успешному проекту», районного конкурса проектов ТОС и в рамках договора о совместной деятельности по организации проведения оплачиваемых общественных работ.

В 2022 году на конкурс поддержки проектов ТОС Коношского района заявлено 22 проекта, финансовую поддержку из них получили 15 проектов. ТОС «Ерцевчане» реализовало проект «Памяти павших» (изготовлен новый памятник землякам-фронтовикам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, обновлена стела с именами павших воинов, обустроена территория мемориала). ТОС «Боровское» реализована инициатива «Мы помним» (продолжено создание памятного мемориала в центре д. Бор, посвященного погибшим в Великой Отечественной войне, установлены две гранитные стелы). ТОС «Возрождение» реализован проект «Вахта памяти» (обустройство парка Победы в центре п. Мирный, установка мемориальной доски воинам-интернационалистам, освещение и озеленение территории). В 2022 году проведены индивидуальные консультации по подготовке проектов, оказана консультационная и информационная поддержка, проведен семинар, осуществлено информирование населения посредством размещения информации на официальном сайте администрации, в районной газете «Коношский курьер», сети «ВКонтакте».

В Ленском муниципальном районе ТОС «Энтузиасты» реализовали проект «Территория РСО».

Проект «Взвоз-2» ТОС «Селищенское» Лешуконского муниципального округа позволил сделать спуски к реке с двух сторон ручья. Работы выполнялись всеми жителями деревни.

Благодаря проекту «Мост» ТОС «Засульское» местные жители построили новый мост. Во время половодья вода заходит в деревню с реки Мезени и делит д. Засулье на две части, в одной части остаются медпункт, магазин, клуб, поэтому этот мост жизненно необходим всем. В строительстве моста приняли участие все жители д. Засулье.

Администрация Няндомского муниципального округа совместно с Няндомским ресурсным центром в рамках реализации социального проекта «Делаем вместе» (поддержан Губернаторским центром Архангельской области) провели ряд образовательных встреч для представителей ТОС:

стратегическая сессия «Образ будущего», «Основы управления организацией и проектами, а также по привлечению ресурсов для реализации инициатив», тренинг «Социальное проектирование», стажировка в Тотемском районе Вологодской области.

Лучшие практики Пинежского района представлены победителями конкурса «Лучший ТОС Архангельской области» в 2022 году: ТОС «Кулосега» и ТОС «Немнюга». Победителями конкурса «Лучший активист ТОС Архангельской области» в 2022 году стали Попова А.Р. ТОС «Таежный» и Ильина Н.М. ТОС «Кеврола». Победителем конкурса «Лучший проект ТОС Архангельской области» в 2022 году стал проект «Летняя сцена» ТОС «Березник».

Плесецкий муниципальный округ представил в качестве лучшей практики инициативы ТОС «Малиновка», благодаря которым в 2022 году осуществлён ремонт уличного освещения по ул. Лесной, установлены 14 новых светильников.

ТОС «Обозерский» в 2022 году реализовал проект в д. Малые Озерки «Что нам стоит мост построить». Реализация проекта позволила не только отремонтировать пешеходный мост, но и дала возможность людям безопасно добираться до объектов социальной сферы, а гостям деревни посетить храм в д. Малые Озерки.

ТОС «Любить поселок никогда не поздно» реализовали проект «Я помню... Я горжусь...». В процессе реализации проекта установлен новый памятник погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны и проведено благоустройство прилегающей к памятнику территории в п. Летнеозерский.

ТОС «Труд» реализовали в 2022 году два проекта. Первый проект «Там, где звучит музыка». Выполнены ремонтные работы в здании клуба п. Самодед. Приобретено и установлено электрооборудование, блоки управления и конвекторы для системы отопления. Второй проект «Путь к здоровью через тренажерный зал». В процессе реализации этапа проекта был оборудован тренажерный зал в здании клуба п. Самодед, приобретены тренажеры для занятия спортом. В процессе реализации этапа проекта было приобретено специальное напольное покрытие и докуплены тренажеры и зеркала.

В Устьянском муниципальном округе ТОС «Совет села «Малодоры» и администрация сельского поселения (в настоящее время в связи с переходом в округ специалист отдела по работе с сельскими территориями) совместно реализуют общий проект по развитию территории, повышению ее узнаваемости путем привлечения туристов. Глава поселения активно принимает участие и привлекает жителей к обучению по социальному проектированию, участвует в конкурсах на получение грантов для благоустройства территории. В 2022 году сельское поселение «Малодорское» стало обладателем золотой медали в конкурсе «Лучшие практики проектов по благоустройству сельских территорий» в номинации

«Проект по созданию общественного пространства». ТОС «Совет села «Малодоры» также ежегодно участвует в конкурсе проектов ТОС, имея успешный опыт по их написанию и реализации, большинство из которых направлено на развитие туризма: «Возрождение Спасской», «Спасские заигрыши», «Парковые мостики», «Малодорское гостеприимство».

Шенкурский муниципальный округ представил в качестве лучшей практики участие представителей ТОС «Рукодельня», который признан одним из победителей в конкурсе (в рамках обучающего семинара «Десять шагов к успешному проекту») в Кенозерском национальном парке с проектом «Современное приданое мамой данное».

ТОС № 28 «Шанхай» (г. Котлас) представил проект «Все в порядке», в рамках которого выполнены работы по устройству помещения для сортировки отходов.

6. Информация о лучших практиках взаимодействия органов местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области и органов территориального общественного самоуправления с общественными объединениями, осуществляющими деятельность в сфере территориального общественного самоуправления, за отчетный период

В 2022 году в рамках конкурсов грантов Губернатора Архангельской области на поддержку целевых проектов социально ориентированных некоммерческих организаций поддержаны три проекта:

Проект «Аллея Славы в Ракуле», направление «Поддержка проектов в области развития общественных территорий», представлен Ассоциацией «Поддержка территориального общественного самоуправления Холмогорского района»;

Проект «Светлый мастер земли Холмогорской», направление «Поддержка проектов в области культуры и искусства», представлен Ассоциацией «Поддержка территориального общественного самоуправления Холмогорского района»;

Проект «Белый берег», направление «Поддержка проектов в области культуры и искусства», представлен Ассоциацией развития Архангельской области «Территория развития».

Кроме того, в 2022 году реализованы проекты, победившие в конкурсе грантов Губернатора Архангельской области на поддержку целевых проектов социально ориентированных некоммерческих организаций в 2021 году:

Проект «Творческая лаборатория активных людей «В чем СОЛЬ?», направленный на разработку большой стратегии развития малых сельских территорий Котласского района в области благоустройства и повышения качества жизни на селе», направление «Поддержка проектов в области развития общественных территорий», представлен Автономной некоммерческой организацией «Ресурсный центр поддержки общественных инициатив и развития малых территорий»;

Проект «Нижноконские вечерки», представлен Ассоциацией «Поддержка территориального общественного самоуправления Холмогорского района».

Няндомский ресурсный центр начал реализацию проекта «Зеленый свет сельским инициативам» (поддержан Фондом Президентских грантов), в рамках которого проведены обучающие встречи для представителей ТОС и инициативных граждан, проживающих на сельских территориях. Впервые состоялась акция «Круг благотворителей», в результате получилось собрать средства на реализацию социальных проектов ТОС и НКО.

ТОС «Ёркино» Пинежского муниципального района стал участником проекта «Марфин дом: Смыслы. Сплоченность. Результат», победителем пилотного конкурса «Солидарные сообщества - 2022», реализуемого общественной организацией «Инициатива Пинежья» при поддержке Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко. Цель проекта: объединение местных жителей через повышение туристического потенциала деревни.

ТОС «Предмостный» г. Архангельск проводит ежегодную совместную работу по реализации проектов с региональной общественной организацией «Добрые Соседи» – «Мелодии нашей души» и с библиотекой № 2 имени Н.К. Жернакова – праздники для пожилых людей и детей.

ТОС «Уна» Приморского муниципального района реализовал проект «Унский посад» в Кенозерском национальном парке.

ТОСы г. Котласа взаимодействуют с общественной организацией «Спасите ежика» по разделному сбору мусора.

7. Информация о реализации международных, межрегиональных и межмуниципальных проектов в сфере территориального общественного самоуправления за отчетный период

Активисты ТОС с участием представителей администрации Шенкурского муниципального района принимали участие в организации межмуниципального форума «Оно нам надо?», который проходил на территории Лапажинского острова ТОС «Малиновка». Участие принимали активисты из Плесецкого муниципального округа, Холмогорского муниципального округа, Вельского муниципального района.

В рамках проекта «Делаем вместе» состоялась стажировка в Тотемском районе Вологодской области, участниками которой стали: Сабурова Л.С., председатель президиума Няндомской ветеранской организации, Маркова Л.А., председатель ТОС «Шултус», Денисенко Н.А., председатель ТОС «Истоки», Смагина Л.В., член ТОС «Возрождение». Участники стажировки обменялись опытом с коллегами, запланировали встречу с ответным визитом на территории Няндомского округа в 2023 году.

8. Анализ проблем, выявленных в ходе организации и осуществления территориального общественного самоуправления в муниципальных образованиях Архангельской области, реализации мер государственной поддержки территориального общественного самоуправления, организации

взаимодействия органов местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области, органов территориального общественного самоуправления и общественных объединений, осуществляющих деятельность в сфере территориального общественного самоуправления, за отчетный период; предложения по решению выявленных проблем

Несмотря на активное развитие ТОС в Архангельской области, анализ системы мер, механизмов и инструментов поддержки ТОС свидетельствует о необходимости комплексных изменений, в частности, организационной структуры поддержки ТОС на уровне Архангельской области и муниципальном уровне, нормативных правовых актов Архангельской области и муниципальных нормативных правовых актов в сфере ТОС, системы взаимодействия органов государственной власти Архангельской области, ОМС, ТОС и НКО, осуществляющих деятельность по поддержке ТОС, информационного сопровождения деятельности ТОС.

В 2022 году муниципалитетами Архангельской области обозначены следующие проблемные точки:

недостаток финансовых ресурсов для осуществления общественно полезной деятельности ТОС;

недостаточный уровень мотивации и участия населения в осуществлении собственных инициатив и сопричастности к процессу местного самоуправления;

сложность вовлечения жителей муниципальных образований в общественно полезную деятельность;

малое количество ТОС, действующих на территории городских округов, низкая осведомленность жителей муниципальных образований о деятельности и функциях ТОС;

увеличение цен на строительные материалы и оказание различных услуг;

отсутствие в некоторых поселениях необходимого взаимодействия глав с органами ТОС;

отсутствие имущественной поддержки ТОС;

отсутствие на территории муниципальных образований ресурсных центров для ТОС;

нежелание граждан создавать ТОСы со статусом юридического лица;

ограничение в рамках 44-ФЗ при заключении прямых договоров для ТОС на 2,5 млн.;

В рамках реализации мер государственной поддержки ТОС необходимо решить следующие задачи:

1) создание эффективной организационной структуры поддержки ТОС и совершенствование системы взаимодействия органов публичной власти в Архангельской области и ТОС;

2) совершенствование нормативных правовых актов Архангельской области, муниципальных нормативных правовых актов и локальных

нормативных правовых актов в сфере ТОС и мер правовой поддержки организации и осуществления ТОС;

- 3) совершенствование организации и деятельности ТОС;
- 4) совершенствование информационного сопровождения ТОС.